СЕРЕДНІ  ВІКИ

(АПОЛОГЕТИКА, ПАТРИСТИКА, СХОЛАСТИКА)

За античністю починаються так звані середні віки. Цей час, до певної міри, є проваллям у філософській думці. В Європі поширюється християнство і церква своїм авторитетом придушує будь яку філософську думку, яка не співпадає з церковними, релігійними догматами. Це часи боротьби з єретиками за “чистоту” релігії. І, як завжди буває у подібній боротьбі, разом з водою виплескується і дитина, тобто антична філософія. Але, не дивлячись на це, церква зберегла певні традиції вивчення та викладання римського приватного права.                 

Після Юстиніана римське право розділилось на східне і західне. У східного, нібито, були кращі шанси вижити, але все трапилось навпаки: на заході римське право розвивалось від національного до всенародного, а на сході воно трансформувалось з права мирового до права одного. Поступово у східному, візантійському, праві майже нічого не залишилось від римського. У Західній же Європі її подальший економічний розвиток породив попит на римське право. Поширення християнства привело до поєднання римського права і Святого Писання. Так утворилась система природного права середніх віків, яка носила теократичний характер. Християнський світогляд поширювався за рахунок обгрунтування його філософсько-богословськими засобами, тобто з позицій християнської теології.

Перший період середньовіччя в історії філософії поділяють на три етапи: апологетику, патристику і схоластику. Християнсько-середньовічна апологетика (від грецьк. “апологія” – захист) по суті займалася обгрунтуванням і захистом християнства від античної філософії. Відрізняють західну (латиномовну) і східну (грекомовну) апологетику. Представниками західної були: Юстиніан Мученик (помер бл. 165р), його учень Татіан (помер бл. 177 р.), Мінуцій Фелікс (кінець ІІ ст.), Квінт Тертулліан (бл. 160 – після 220), Арнобій (бл. 260), Локтанцій (кінець ІІІ); східної: Юстін (бл. 132), Теофіл (кінець ІІ), Іреней Ліонський (бл. 125), Оріген (185 – 253) та інші.

Патристика (від грецьк. pater – отець) - вчення християнських мислителів, отців церкви. Вони теж, як і апологети, поділялись на західних і східних. Західні: Амвросій (340 – 397) єпископ Міланський, який переклав Біблію на латинську мову, Ієронім Блаженний (345 – 420), Аврелій Августин, прозваний Блаженним (354 – 430). Східні: Григорій Назіанзін, прозваний Богословом (бл. 330 –390), єпископи Василь, прозваний Великим (бл. 330 – 379), та його брат Григорій (325 – 394) та інші.

Схоластика (з грецької – шкільний) – тип релігійної філософії, який поєднував теолого-догматичні посилки з раціоналістичною методикою, її характеризує зацікавленість до формально–логічних проблем. Розділяють ранню (ХІ – ХІІ ст.), зрілу (ХІІ - ХІІІ ст.), пізню (ХІІІ - ХІV ст.) схоластику. Її представники: Ансельм Кентенберійський (1033 – 1109), Гільйом із Шампо (1070 – 1121), Розцелін (бл. 1050 – 1120), Абеляр (1079 – 1142), Альберт Великий (1193 – 1280), Тома Аквінський (1226 – 1274), Іоанн Дунс Скот (1265 – 1308), У.Оккам (бл. 1285 – 1349) та інші.

Паралельно з релігійними філософами-схоластами існували юридичні школи, представники яких займалися проблемами використання в сучасності римського права. Серед них виділяються: глоссатори (екзегети – ті, що тлумачать) – ХІ – ХІІІ ст., їх представники: Ірнерій, Булгар, Рогеріус, Альберікус, Бассіанус, Пілліус, Вакаріус, Одофредус та інші. Вони тлумачили римське право на користь офіційного законодавства; постглоссатори (коментатори) – ХІІІ - ХV ст., їх представники: Раваніс, Луллій, Бартолус, Балдус та інші, - спираючись на ідеї схоластів намагались розробити логічну систему загальних юридичних принципів, категорій і понять. Вони повертаються до ідей природного права.

	Філософи та їх праці
	Погляди на державу і її устрій
	Розуміння права і закону

	1. Апологети (ІІ – ІІІ ст. н.е.). Західні (латиномовні), східні (грекомовні).

2. Патристика (ІV-VІІІ ст. н.е.). Східна (грекомовна). Західна – латиномовна. Аврелій Августин -Блажений (354 – 430 н.е.): “Вільний вибір волі”, “Дух та літера”, “Сповідь”, “Про град Божий” (410) –  енциклопедія релігії.

3. Схоластика: (релігійна філософія)

 Тома Аквінський (1226 - 1274),  удостоєний титулу “ангельский доктор”, а у ХVІ ст.  визнаний, як п’я- тий отець церкви. Трактати: “Сума філософії” (1259-64), “Сума теології” (1265–74), “Про правління государів”, коментарі до “Полі тики” і “Етики” Аристотеля.

4.  Середньовічні юристи: глоссатори (екзегети), (ХІ – ХІІІ ст.), постглоссатори (ХІІІ -ХVст.) – тлумачення, коментар римського права.

Ірнерій (1055 – 1130), Італія  – засновник школи глоссаторів.

Раймунд Луллій (1234 – 1315), Іспанія.
	Проголошували незалежність церкви від держави.

Церква – представник Бога на Землі, прототип держави, вона стоїть над нею, тому держава повинна підкорятися церкві. Це обмежувало римське право, стверджувало феодальні відносини і гальмувало економічний розвиток суспільства. Першим сформулював доктрину “незримої церкви”. 

Держава має божественний характер, бо існує в потойбічному світі у вигляді Царства небесного. Феодальна держава – це найвища форма божественної організації людства, в ній всі повинні підкорятися церкві (теократична монархія на чолі з папою римським). Завдання її – охорона приватної власності феодалів (в першу чергу церковних). Влада на Землі від Бога (підвладна церкві) і проти Бога (не підвладна церкві).

Підтримували  сучасний державний лад, розвиваючи юридично-догматичний метод тлумачення діючих законів.
	Західне римське право – східне римське право. Святе писання. Для доведення потрібних догм маскували справжню суть речей.

Двома типами любові основані два гради: земний град любові до себе, який веде до боротьби з Богом, і небесний град любові Божої, який веде до боротьби з самим собою. “Два града – це дві різні спільноти людей. Одна – для вічного царства з Богом, інша – до вічного страждання з дияволом”. Рабство та насильство з точки зору природного права – несправедливе, але справедливе і неминуче як наслідок гріха.

Право – дія справедливості (кожному своє). Воно поділяється на вічне (божественне) – сукупність правил божого керівництва світом, та природне – прояв божої суті. Останнє конкретизується у людському праві, яке буває всенародним і позитивним (громадянським, що діє в межах певної держави). Їм відповідають 4 види закону, які трактуються за духом: вічний (абсолютне правило); природний (прояв вічного);  людський (справедливий, що співпадає з божим визначенням - обов’язковий для людей,  і несправедливий: такий, що можна виконувати або ні і такий, якого виконувати не потрібно); божественний (правила поведінки, які подані у Біблії). 

Глоссатори: вивчали римське право з метою його використання у сучасності. Тлумачення римського права відповідно до сучасних умов. Постглоссатори (коментатори) повертаються до природного права, як вічного і розумного, узгоджують позитивне право з природним.

Шукав первинний зміст класичного римського права за Дігестами.  Якщо у сучасності є відхилення від римського права, треба не прилаштовуватися до нього, а шукати помилки в ньому.

Запропонував формально-логічну процедуру перевірки правової цінності закону. 




